
FIZYKA JĄDROWA 
 

………………………………………………………………………………………………… 

(Nazwisko i imię, klasa) 

 
Ogólna postać przemiany alfa (rozpadu α). 

𝑋𝑍
𝐴 → 𝑌𝑍−2

𝐴−4 +  𝛼 ( 𝐻𝑒2
4 ) 

Ogólna postać przemiany beta (rozpadu β). 

𝑋𝑍
𝐴 → 𝑌𝑍+1

𝐴 +  𝛽 ( 𝑒−1
0 ) 

Na przykładzie pierwiastka 𝑷𝒃𝟖𝟐
𝟐𝟏𝟒  określ: 

a) Liczbę elektronów: ……………………………………………………………….. 

b) Liczbę protonów: …………………………………………………………………. 

c) Liczbę neutronów: ………………………………………………………………... 

d) Liczbę nukleonów: ……………………………………………………………….. 

e) Liczbę masową: …………………………………………………………………… 

f) Liczbę atomową: ………………………………………………………………….. 

g) Kolejny numer pierwiastka w układzie okresowym: ……………………………… 

Uzupełnij tabelę, wpisując brakujące dane dotyczące izotopu polonu. 
 

Izotop 
Liczba protonów 

w jądrze 

Liczba neutronów 

w jądrze 

Liczba 

atomowa 
Liczba masowa 

𝑃𝑜84
211      

𝑃𝑜□
215      

𝑃𝑜□
218      

 

  



FIZYKA JĄDROWA 
 

………………………………………………………………………………………………… 

(Nazwisko i imię, klasa) 

Uzupełnij schematy reakcji. 

       

W podanym schemacie naturalnych przemian promieniotwórczych brakujące liczby X, Y, Z to: 
 
 

𝑅𝑎𝑋
234 → 𝛼 → 𝑅𝑛86

230 → 𝛼 → 𝑃𝑜84
𝑌 → 𝛽 → 𝐴𝑡𝑍

226  
 
 

X = ……………              Y = ……………             Z = …………… 

Napisz równanie reakcji powstania 222Rn z 226Ra. Uzupełnij wszystkie pola w poniższym schemacie. 

 

 

Uzupełnij zapis reakcji rozszczepienia jądra izotopu uranu 𝑈92
235 . 

 

 

Uzupełnij tabelę, wpisując liczbę neutronów znajdujących się w jądrach 

podanych izotopów pierwiastków. 
Pierwiastek Liczba neutronów 

𝑇ℎ90
232   

𝐴𝑡85
208   

𝑃𝑏82
226   

 

W podanym schemacie naturalnych przemian promieniotwórczych brakujące zapisy. 

 

 
 

 


